

Hétfői Napló

Előfizetési díj: Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP. MEGJELENIK MINDEN HÉT FŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÜKK SZILÁRD-UTCA 3. Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

Felsőszilézsiában újból kitört a harc

A legfelső tanács és a felsősziléziai kérdés

Oppeln, június 5.

(C. P. P.) A tegnap estig beérkezett jelentések szerint a felkelők újból igen hevesen támadnak. A felkelők megszállták az oppelni kerületben Durvát; ez alkalommal négy németet megöltek és 2000 megsebesítettek. A gross-strelitzi kerületben fekvő Savat egy lengyel páncélos és lengyel tüzérség lötte. Annebergől keletre a lengyel tüzérség heves támadást készít elő. A Zuben-dorfnál lévő angol csapatok eddig még nem nyomultak tovább előre. (M. T. I.)

Bécs, június 5.

(A M. T. I. magánjelentése.) A Neucs Wiener Journalnak jelentik Berlinből: Londoni értesülés szerint a legfelső tanács valószínűleg csak e hónap közepén ülhet össze. Körülbelül hét-három heti haladéokra számítanak, úgy hogy a felsősziléziai kérdés elődöntése legkésőbb egy hónapi késedelmet fog szenvedni.

A norvég hajós-sztrájk

50 milliót követelnek a munkanélküliek részére

Stockholm, június 5.

(A Magyar Távirati Iroda tudósítójának jelentése.) Az Aftonbladet jelentése szerint a norvég sztrájk ma kritikus forduló pontra jutott. A sztrájkolók vagy kimondják az általános sztrájkot, amely mellett a Socialdemokrat, a szocialisták lapja, heves agitációt folytat, vagy az egész sztrájkot kompromisszum útján megszüntetik. A munkásvezérek a hajósvállalalok tulajdonosaival tárgyalnak s a kormánytól egyidejűleg 50 millió koronát követelnek a munkanélküliek támogatására. Esetleges általános sztrájkra számítva, jól szervezett önkéntes segitő munkásságot tartanak készen, amely különösen Krisztánban már eddig is hasznos szolgáltatásokat teljesített. A rendet katonásgal tartja fenn.

A népszövetség székhelye Bécs (?)

Páris, június 5.

Az Intransigeant közli a Daily Chronicle jelentését, amely szerint a népszövetségnek az a szándéka, hogy a jövőben Bécs városát tegye meg székhelyéül. Bécsben a schénbrunni kastélyban megfelelő elhelyezést talál a Népszövetség. A lap ehhez a hírhez hozzáfűzi, hogy Párisban ezt még nem erősítik meg. (M. T. I.)

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban.
Hiszek Magyarországot feltámadásában.

Károly király nem megy Spanyolországba

Madrid, június 4.

(A Magyar Távirati Iroda jelentése.) Az Eposa Jelenti, hogy a spanyol kormány mit sem tud arról a tervről, hogy Károly király Spanyolországban szándékszik letelepedni.

Megindult az egységes kormányzópárt szervezkedése

Keresztény gazdák és kiszadák nemzeti párta — Három képviselő belépett a Batthyány-féle függetlenségi pártba

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A gróf Bethlen István által kezdeményezett egységes kormányzópárt megalakulása irányuló szervezkedés megkezdődött. A tárgyalások eszerint meglehetősen előrehaladott stádiumban vannak, amit az is bizonyít, hogy ma már a programból is kerültek nyilvánosságra részletek. Kétségtelen, hogy az új párt a két régi plattformján keresztény és agrárius alapon kíván szervezkedni, sőt úgy látszik hajlandóak és tekintetben az agrárius elemnek előny biztosítani. Az alkotmányjogi kérdésekben pedig az 1920. évi I. t.-c. alapján fog állani az új kormányzópárt.

Hogy kikből fog állani az új párt, erre vonatkozólag felvilágosítást ad a kormányhoz ma talán legközelebb álló lap, a Szózat. Eszerint „az új kormányzópárt magva a kiszadapártból fejlődhet ki és e mag körül csoportosulhatnak a keresztény pártnak azok az emberei, akiket erőteljesebb agrár orientálódásuk és a dogmatikus legitimizmushoz való lazább viszonyuk ugys közelebb lesz a kiszadapárt-hoz.” Ha ez az információ helyes — minhogya ez a felhívatalos megnyilatkozás jellegű viseli magán — akkor a keresztény-párt nagy része nem vehet részt az új alakulásban. A keresztényszocialisták ugyanis nem igen orientálódhatnak agrárius irányban. De képtelenség, hogy részt vegyen a Beniczky-Szmercsdny csoport is, sőt talán maga Andrásy Gyula is, akik valószínűleg beletartozandóknak érzik magukat a „dogmatikus legitimista” csoportba.

Ezzel szemben újból és újból hangsúlyozzák, ami egészen valószínű is, hogy nagybárdi Szabó egyáltalán nem akarják kirekeszteni az alakulásból. Sőt ellenkezőleg számítanak arra, hogy ő és hívei lennének az alakulás gerince. Nagyatálban is van igen erős gubernementális értek, de tény az, hogy hívei között igen sokan, idegenkednek nemcsak az új pártalakulástól, de magától a kormányzásban való részvételtől is. Van azonban jóvalami, ami már ma taktikai hibának bizonyult. A pártnak a „keresztény gazdák és kiszadák pártja” lenne a neve. Ettől a névtől azonban a kiszadák már előre félnek, mert a gazdák és kiszadák distinctio szerinti azt jelentene, hogy ők a kiszadák a nagybirtokkal kacérkodnak és feladják demokratikus álláspontjukat. A politikai életben tehát

uj alakulásokra lehet számítani, mert kétségtelen, hogy az egysé-

ges kormánypárt meg fog alakulni, de éppen ilyen kétségtelen az is, hogy a ma koalícióban álló pártok a maguk teljes egészében nem fognak összeolvadni.

Uj jelenség az is, hogy ma, vasárnap, amikor a gróf Batthyány Tivadar vezetése alatt 48-as függetlenségi párt „függetlenségi 48-as Kossuth-párti” alakult át, három nemzetgyűlési képviselő is csatlakozását jelentette be. Ezek: Balla Aladár, Tomory Jenő és Nyéky József. Ez azt jelenti, hogy a nemzetgyűlésen ezentul már képviselvé lesz a Batthyány-párt is.

„Őt a biztos győzelem, ahol egyetértés van”

A hercegprímás beszéde az Országos Katolikus Nőszövetség közgyűlésén

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Az Országos Katolikus Nőszövetség vasárnap délelőtt 10 órakor Csernoch János bíboros hercegprímás vednökével igen impozáns külsőségek mellett és óriási közönség jelenlétében a Vigadó nagytermében tartotta meg III. rendes közgyűlését. A hercegprímáson kívül jelen voltak a közgyűlésen Schioppa Lorenzó nuncius és Horthy Miklósné kormányzóné is. A közgyűlés megnyitása előtt a közönség állva elnévelte a „Hol Szt. Péter sirba téve” című egyházi énekét.

Gróf Zichy Rafaelné nyitotta meg a közgyűlést. Dr. Walkenber Alajos „Mit vár a keresztény megújulás a nő lélektől?” címen tartott ezután előadást. Majd Szegegy Mária Aladárné számolt be az Országos Katolikus Nőszövetség múlt évi működéséről. Különböző beszámolókat után Csernoch János bíboros hercegprímás emelkedett szófőrsra.

A hercegprímás beszéde elején utal az elvesztett juhról és az elvesztett drachmáról szóló példabeszédre. Amidőn az evangéliumi pásztor és az evangéliumi öregasszony megtalálják, amit elvesztett, örül a lelkük. Ezekben a példabeszédekben nagy a hasonlatosság a Katolikus Nőszövetség működéséhez. A Nőszövetség az elvesztett jelleget, egészséget, boldogságot keresi, fúr-

készí az emberek hajait a gondokat vállaira veszi és gyógyítja. Valahányszor a társadalom megújulásáról szó volt, a nők mindig kiváló szerepet vittek. Ha bátran meg fellett vallani Krisztust, mindig elől álltak. A kommunizmus bukása és a románok távo-zása után a nők voltak az elsők, akik a keresztény eszmék zászlóját megfogadták. A külföldi missziók, melyek pedig nem a legbarátságosabb érülettel viseltettek a magyar nemzet iránt, feltétlen tisztelttel elismerték a keresztény magyar nők nagy érdemét. A Katolikus Nőszövetség volt az, melynek még a kommunizmus alatt is volt bátorsága védelmére benni az üldözött apácákat. Természetes, hogy a keresztény megújulás első idejében a nők szavazati jogát mindenki örömmel szavazta meg. Ami az anyaszentegyház-nak a nők politikai szereplésére vonatkozó álláspontját illeti, megállapíthatom, hogy em az ó, sem az újszövetségi szentírásban egyetlen olyan sor sines, amely a nőket a szavazati jogtól és annak gyakorlásától eltiltana. A háboru előtt álmódni is alig mertünk a nők szavazati jogáról, ma már misz-sziólt bizunk rájuk. Nőknek kell a családban s a társadalomban a keresztény eszmét megszilárdítani. A hercegprímás itt történelmi példákra hivatkozott. Szent Jeromos idejében a katolikus nők tették katolikká Rómát. Nők erősítették meg Róma katolikus kulturáját, amely a szent város falai között ezután az egész világot megújította. A hercegprímás ezekkel a szavakkal fejezte be beszédét:

„Kérem a Nőszövetségben tömörült egyesületeket, hogy legyenek egy-egyek nemcsak a keresztény eszmékben, hanem az azok megszilárdítására vá-lasztott eszközökben, a tisztább és szeretőben is. Ibi orle est victoria, ubi concordia est. Ott a biztos győzelem, ahol egyetértés van.”

A hercegprímás beszédének befeje-zése után a közönség percekig ünne-pelte. Prágay Mária tartott ezután szép készségre valló előadást a nőkérdés-ről, majd a közgyűlés határozati javaslatot fogadott el a szeméremtől ru-házkodás, az illetlen táncok és köny-nyelmű elválások megakadályozásá-ról, a romboló sajtó megrendezahályo-zásáról, állást foglalt a munkásbizto-sító pénztár államosítása mellett és tiltakozott a nők választójogának meg-csorbitása ellen. E legutóbbi pont me-gokolása hangsúlyozza, hogy a női vá-lasztójog korlátozását a nők csak ak-kor fogadják el, ha ez a korlátozás azonos mértékben kiterjed a férfiak választójogára is.

HIREK

A Magyar-Kálvin Szövetség köz... A Magyar-Kálvin Szövetség... elnöki helyére Dr. Ravasz László...

A Nemzeti Szalon Tájélatát ma... A Nemzeti Szalon Tájélatát ma... a kiállítások a magyar festőgárda...

Schulek- emlékünnepe. Schulek Fri... Schulek- emlékünnepe. Schulek Fri... emlékére a Magyar nyelv és építészet...

Dr. Hossay Lajos a Magyar Tudos... Dr. Hossay Lajos a Magyar Tudos... az országos Magyar Képzőművészek...

Friedrich István lovali. Két évvel... Friedrich István lovali. Két évvel... Friedrich István lovali...

Tiltakozás Nyugat-Magyarország... Tiltakozás Nyugat-Magyarország... a TEVEL itteni köre Körömendy...

Féltizennyolc. Milyen különösen... Féltizennyolc. Milyen különösen... Féltizennyolc...

— Játék a fegyverrel. Schumy... — Játék a fegyverrel. Schumy... Schumy Lipót közlegény...

— Halóztás. Roller Béla, a Fran... — Halóztás. Roller Béla, a Fran... Roller Béla, a Fran...

Matiné, melyen nem jelentek meg a közreműködő művészek

Negyven művész közül csak négy jött el — Az eskütéri színeszek javára rendezett előadás kudarcra

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A megbukott Eskütéri Színház nyomor... A megbukott Eskütéri Színház nyomor... negyven művész közül csak négy jött el...

ezeg Jenő. A többiek egyszerűen nem... eze Jenő. A többiek egyszerűen nem... a közönség elcsúszott...

A botrány, mely a mai matiné kapcsán... A botrány, mely a mai matiné kapcsán... a közönség elcsúszott...

Hát ez, kérjék alflassan, még sincs... Hát ez, kérjék alflassan, még sincs... a közönség elcsúszott...

Megkérdeztük a kellemetlen incid... Megkérdeztük a kellemetlen incid... a közönség elcsúszott...

— Az előadást nem mi rendeztük, tehát... — Az előadást nem mi rendeztük, tehát... a közönség elcsúszott...

Igazuk van. Ők teljesítették kötele... igazuk van. Ők teljesítették kötele... a közönség elcsúszott...

Schumy ellen eljárás. Most tárgyalta... Schumy ellen eljárás. Most tárgyalta... a közönség elcsúszott...

— Halóztás. Roller Béla, a Fran... — Halóztás. Roller Béla, a Fran... Roller Béla, a Fran...

— Görög és bolgár katonák halál... — Görög és bolgár katonák halál... Görög és bolgár katonák...

— Borzalmas árvíz. Pueblóból (Co... — Borzalmas árvíz. Pueblóból (Co... Colorado) jelenti a Reuter-iroda...

— Egy értő katona kalandja. Va... — Egy értő katona kalandja. Va... Vasárnap délután a pesti Lánchíd...

— Elemtantak. Az unpesti össze... — Elemtantak. Az unpesti össze... vasi hidnál Róka Sándor...

Színház és filmujdonságok... Színház és filmujdonságok... * Esoményekkel tele hét a Vign...

* A kék mazur 25-ik előadása ma... * A kék mazur 25-ik előadása ma... a közönség elcsúszott...

* A városi Színház műsorának tul... * A városi Színház műsorának tul... a közönség elcsúszott...

* A városi Színház műsorának tul... * A városi Színház műsorának tul... a közönség elcsúszott...

Advertisement for Diana Sósorsjegy (Diana Lottery Ticket) with decorative border and text: Földalom-csillapító DIANA sósorsjegy Mindenütt kapható

